

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Шапкина Михаила Николаевича «Тенденции и перспективы российско-казахстанского сотрудничества в современных политических условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Актуальность темы.

Актуальность избранной диссертантом темы обусловлена неоспоримой важностью отношений Российской Федерации и Республики Казахстан. Особую значимость исследуемой теме придает активное участие обеих стран в проектах евразийской интеграции, являющейся одним из стратегических приоритетов в системе национальных интересов Российской Федерации, в качестве ее системообразующего ядра. Не самая благоприятная геополитическая обстановка вокруг России и многочисленные вызовы, исходящие из Центральной Азии, с которыми сталкивается большинство стран региона, свидетельствуют о важности российско-казахстанского сотрудничества не только для интересов двух стран, но и для всего евразийского пространства.

Возрастающая роль российско-казахстанских отношений в региональных и общемировых процессах подтверждает актуальность темы диссертационного исследования М.Н. Шапкина и необходимость ее всестороннего изучения и рассмотрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Различные подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций используются автором на достаточно высоком научном уровне, изучаются и критически анализируются известные

достижения и теоретические положения других авторов по проблемам и тенденциям развития российско-казахстанских отношений. Список использованной литературы показывает на большой объем обработанной информации. Выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на существующую теоретико-методологическую, нормативно-правовую и статистическую базу.

Оценка новизны и достоверности.

Научная новизна работы сводится к обоснованию значения российско-казахстанских отношений в системе национальных интересов Российской Федерации. Особенно интересен как с теоретической, так и с практической точки зрения разработанный в диссертации подход к приоритетности отдельных сфер сотрудничества двух стран на основании их значимости для евразийской интеграции.

Автором диссертации проведена оценка состояния, выявлены основные тенденции и проблемы развития российско-казахстанских отношений.

Особо интереса заслуживает авторский подход, в рамках которого российско-казахстанские отношения рассматриваются как неотъемлемый элемент системы взаимодействия различных стран в рамках международных организаций и интеграционных объединений.

В работе обоснована важность Казахстана в геополитической стратегии России, а также роль российско-казахстанского сотрудничества в деятельности международных объединений и обеспечении безопасности и стабильности в Центральной Азии. Автором систематизированы многочисленные проекты организации единого центральноазиатского пространства и исследована их совместимость с евразийской интеграцией. В рамках исследования проведен анализ внешних и внутривосточных факторов, влияющих на развитие российско-казахстанских отношений.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации.

Несмотря на имеющиеся многочисленные достоинства работы, в ней обнаруживаются отдельные недостатки:

1. Представляется необходимым конкретизировать рекомендации по совершенствованию российской стратегии в отношении Казахстана.

2. Нуждается в дальнейшей проработке вопрос влияния внешних факторов на развитие российско-казахстанских отношений с учетом изменяющейся международной среды.

Впрочем, отмеченные недостатки не снижают высокого качества исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, описанные выше. Результаты исследования обладают научной новизной и практически значимы, демонстрируют вклад автора в исследование российско-казахстанских отношений, что характеризует соискателя как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать сложные задачи.

Заключение о соответствии диссертации установленным требованиям.

Подводя общий итог, необходимо заключить, что новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для российской науки и практики, а сама диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития». Автореферат отражает основное содержание диссертации, содержит обоснованные выводы и рекомендации, отвечает требованиям ВАК РФ.

Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, **Шапкин Михаил Николаевич**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук

по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент

Директор Центра военно-политических исследований МГИМО (У) МИД,
доктор исторических наук, профессор

А.И. Подберезкин

Подпись официального оппонента заверяю

119454, Москва, проспект Вернадского, 76, +74954348534,
podberezkin@gmail.com

